

Ezen szabályzat 3-ik pontja tárgyalja azon testvéries viszonyt, melyben a dal és zeneegylet áll a zenedév-el.

Egy valóságos kétoldalu szerződés. A dal és zeneegylet a kiadásain túl fennmaradó összegeket koronként beszedésére a zenede pénztárába, viszont a zenede ellátja az egyelet hangjegyekkel és hangszerekkel, a zenede helyiséget pedig gyakorlatok s előadások céljából díj nélkül átengedi.

A mi a dalegyletet illeti, részéről ezen szabályok betartottak, mert a mit -- meg takarított, beszedte a zenede pénztárába; a zenede által tartott hangversenyeken, házi és nyilvános ünnepeken közre működött.

Meg is volt a két egyesület együtt szépen és senkinek sem jutott eszébe a dalárdát másnak tartani, mint a zenede testvér egyletének, kiegészítő részének.

Hanem egyszer csak -- az igazgató változása, a nézetek is változván megkeveselték a zenede részéről azt, a mit a dalárda tett a zenedéért; azt nem akarjuk binni hogy megirigyelték a dalárdától azokat a babérokat, melyeket nagyratörő szorgalma által az egész ország elismerésével kiérdemelt magának, kezdtek gondolkodni azon, hogy mennyit is lehetne még követelni a dalárdán.

Az 1885 évben kezdődtek meg erre nézve a tárgyalások, melyre alkalmas czim volt az, hogy az alapszabályokat módosítani s a két egylet közötti viszonyt még jobban rendezni kell.

A dalárda bár a maga részéről, az alapszabályokat eddig is megtartotta, hozzájárult ezen mozgalomhoz, bele ment a tárgyalásokba mert azt hitte hogy ezen rendezés csak a jövőt fogja illetni.

Hanem alaposan csalódott mert a zenede választmányának 1885 ápr. 25-én tartott ülésében meghatározták a feltételek melyek mellett a dalárda jövőre a zenede helyiségeiben megtűrik, de egyuttal el soroltattak azon követelések is, melyeknek a dalárda a m u l t a t illetőleg eleget tenni tartozik.

Kissé furcsán esett a dalárdának ezen követelődés, mert hiszen épen a zenede által kiadott s még teljes érvényben fenn álló alapszabályok szerint annak semmi alapja nincsen, de sőt homlok egyenest beleütközik a szabályok 3-ának a. pontjába, a hol az mondatik, hogy a zenede a maga helyiségeit díj nélkül engedi át a dalárdának.

Nem lesz érdektelen ismerni a zenede választmányának azon számítását, melylyel követeléseit 1871-től 1885-ig előadta.

Az elfogyasztott gáz árát 1871-től 1883-ig 1884 évre pedig 17 frt 60 kr. össz. tehát gáz ára 258 frt 62 kr.

Az ezen összegek utáni kamat nagylelkűen elengedtetett.

A helyiség használatáért (!) felszámított 280 fr. (Nesze neked alapszabály 3 §-sa !)

A zongora használatáért felszámított éventeként 18 frt s kimondott hogy ezentulra is éventeként legalább ennyit kíván a zenede ezen a czimen a dalárdától.

Es a dalárda eltekintett az alapszabályoktól. A zenede választmányának ezen megállapodását, hogy minden conflictu elterültesek egyszerűen elfo,adva s így a felszámított 790 frt 62 kr-ra menő követelést kifizettette; a dalárda vagyonának azon része pedig, mely a dalárda céljaira okvetlenül szükséges elkülönített s az egyezség írásba foglalva 1885 június 26-án aláíratott és kiadott.

Most már azt hitte a dalárda, hogy az

ügy csakugyan végleg rendeztetett. Azonban ismét csaldott, mert a zenede igazgatója ez év ő s z é n ismét előállott egy számlával melynek kifizetését követelte.

E számlában benn foglaltatik évenként 165 óra gázfogyasztás -- s így most már nem 17 frt 60 kr, hanem 37 frt 78 1/2 kr -- ez is csak mint minimum állított fel az igazgató ur részéről.

Számítva van továbbá zongora használatáért 45 frt 72 kr. Ennek indoklásul Hitegy volt karnagy azon állítólagos véleménye szolgál, hogy a dalárda jobban rontja a zongorát, mint a tanuló gyermekek, -- holott köztudomású, hogy a dalárda részéről azt szakértő karnagy kezeli.

Számítva van azon terem használatáért óránként 30 kr s így e czimen összesen 49 frt 50 kr summa summarum felszámítatik 133 frt.

Látható hogy ez nagyon is elút az 1885-ben már megkötött egyezségekől s illetve az ezen egyezségnek alapját tevő számításól.

Tagadhatatlan, hogy ez kellemetlenül érintette a dalárdát, melynek választmánya aztán kiküldte Márk Endre elnök urat, hogy érintkezésbe tesse magát a zenede igazgatójával azt, ezen sem nem méltányos, sem nem igazságos követelés lejjebb szállítására bírja reá s esetleg, -- hogy minden további akadékoskodásnak vége szakadjon -- ajánljon fel évi átlagul a dalárda részéről a zenedének 120 frtot.

A dalárda elnöke megbízatásához képest felkereste a zenede igazgatóját s előadta a dalárda óhaját. Előadta, hogy a gázfogyasztásra 165 órát számítani tulzott követelés mert ugy ő mint a karmester s általában a vezetőség biznyságot tehet róla, hogy a dalárda hetenkint két órán, évenként legfeljebb 104 órán fogyaszthatja a gázt, mert az is nyílt do log, hogy rendes órái közül is sokat nem tart meg a dalárda sőt sokszor kénytelen a közbejött akadályok miatt heteken át felfüggeszteni a gyakorlati órák tartását.

Erre az volt a felelet, hogy itt tanubiznyságra szükség nincsen, mert az adatok a ház mesteri jegyzetekből vannak merite, azok authenticusabbak minden bizonyítgatásnál.

Hát az meglehet, hogy a zenede igazgatója előtt a ház mester hitelesebb személy, mint egy testület elnöksége, ez felfogás dolga, hanem azért az még is igazság maradt, hogy ha egy tisztességes ember, valamit szavára állít, az elszoktat fogadni kész pénzt gyánánt.

A zenede igazgatója különben azt a tanácsot adta ekkor, hogy fo l y a m o d j e k a dalárda a zenede választmányához, s midőn erre a dalárda elnöke megjegyezte hogy: hiszen ha az igazgató ur jóindulattal nem bírjuk hasztalan fordulni oda, az igazgató azt felelte, hogy: "csak is az én jó akaratomat bírájk az urak!"

Világos ebből, hogy a választmány jóakarát nem bírjuk tehát felesleges minden törekvés arra, hogy a zenede követelését le szállíthassuk az igazságos mértékre.

Es miután a hosszas eszmecsere alatt a dalárda elnöke meggyőződött arról, hogy itt bizony egy csepp jóakarát sem nyilvánul a dalárda mellett, s hogy az igazgató hideg, merev magatartása kizár minden közlekedést, azon szavakra fakadt: "ugy látom én igazgató ur hogy midezek más szavakkal azt teszik magyarul, hogy dalárda innen mars!"

Erre az igazgató ur a legkomolyabban azt felelte: "kerem én azt nem mondtam, de ha ugy tetszik értelmezni -- nincs kifogásom ellene."

No már ilyen kijelentésre önérvényes ember nem tehet mást mint a mit a dalárda ten-

ni -- egyhangulag -- elhatározott, hogy t. i. a zenedétől végleg megválk. A határozatot tett követte s megszakítván minden további alkudozást, a dalárda az iparos körrel fogott kezet, mely kör kitüntető szívesseggel s a legmelegebb testvéri jóindulattal fogadta a dalárdát, mint a magyar dal a magyar szellemi fejlődés koszorús bajnokát.

Ime ez rövid története a lefolyt eseményeknek, melyet most már némelyek ugy sze retnének feltüntetni, mintha erről az egészről a zenede választmánya nem tudna semmit. Hanem ez mentségül egyáltalán felnem is hozható. Mert ha a zenede választmánya az igazgató eljárásáról hivatalosan nem nyert is tudomást, de értesült arról bizonyosan a lapok útján, s módjában állott volna ezek nyomán az igazgatótól felvilágosítást kérni s az orvoslás felől intézkedni; nem hozható fel mentségül azért sem, mert a testület nevében mindent annak elnöke vagy igazgatója tesz, s ennek ténye mindaddig a választmány ténye marad míg másként intézkedni maga a választmány nem fog.

Más felől azt is hallottuk már, hogy az igazgató ur tagadná, hogy mondta volna az értekezés zárkővét képezo s fenn idézett szavakat; hát erre az a szerény megjegyzésünk, hogy ha a zenede igazgatója, feltétlen hitelt ad a ház mesteri jegyzeteknek, engedtesse meg a dalárdának is, hogy feltétlenül elhiggye s z e r e t e t t elnökének, hogy ama szavak csakugyan monda voltak.

Debreczen, 1887 nov. hó.

Egy dalárdista.

HELYI HIREK.

Változások a kormányban.

Egy vidéki kormánypárti lap, a nagyváradi Szabadság, kérésül a következő miniszteri változásokról: Orczy Béla br. ő felsege személye körüli miniszter, a ki jelenleg ideig lenesen a belügyi tárczát vezeti, megválk a belügyi és ő felsege személye körüli tárczától. Ő felsege személye körüli miniszter gr. Széchenyi Pál, jelenlegi földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter nevezte tük ki. A belügyi miniszteri tárczát gr. Tisza Lajos, a földmivelési pedig gr. Bánffy B. veszi át. A belügyi tárczára nézve hosszabb alkudozások és megbeszélések történtek mivel a miniszterelnök, ki éveken át nagy odaadással vezette e tárczát, különös súlyt helyez arra, hogy azt oly kezekbe lassa, k nek politikai egyénisége minden tekintetben teljes garancziát nyújt, hogy a belügyek a miniszterelnök intenczióinak megfelelőleg vezetessenek továbbra is Tisza Kálmán előbb gr. Tisza Lajos, majd -- miután ez vonakodott a miniszteriségtől -- gr. Csáky Albin Szepesmegye főispánját kínálta meg azzal. Gr. Csáky Albin azt a feltételt követte ki, hogy mielőtt nyilatkoznék, meghallgatta orvosait. Az orvosok azonban kijelentették, hogy a gróf egészségi állapota a hosszas és terhes munkát nem engedi meg, s különösen a fővárosban való lakás egészségére a legkárosabb hatása lenne. Ezen kijelentés után gr. Csáky hajlandónak nem mutatkozott a tárcza-vállalásra. Így határozta el magát gr. Tisza Lajos -- ki legelőbb kínálta meg -- hogy a belügyet átveszi. Tisza Lajos gr. belépése a belügyminis- teriumba, a miniszterium személyzetében is nagyobb mérvű változásokat fog maga után vonni. Beniczky Ferencz államtitkár megválk a miniszteriumtól s az opera és nemzeti színház élére állítatik mint miniszteri biztos. Helye a miniszteriumban egy jelenleg is a kebelében szolgáló kiváló egyéni séggel töltetik be. Azonfelül nagyobb személy- változások fognak történni a magasabb tisztí állásokban is több, hosszú időn keresztül hi-

vataloskodó egyén nyugdíjaztatik s helyük fo kozatos előléptetések útján töltetik be.

A fentebbiekkel szemben megjegyezzük, hogy e változások felől nekünk már néhány nap előtt volt tudomásunk s az idézett lap csak annyiban nincs jól értesülve, hogy a Beniczky Ferencz helyére miniszteri hivatalnok neveztetnek ki belügyi államtitkárul. Minden -- különben is szokásos -- hivatalos czáfolat ellenére fenntartjuk azon értesülésünket hova miszerint a megüröndő államtitkári állás ugy töltetik be, a mint az néhány év előtt már szóban forgott. A kinevezendő új államtitkár közg. téren kiváló jártasság hírében áll s kinevezetése közvetlenül érinti Debreczen sz. kir. va rosát és Hajdúvármegyét. -- Gróf Keglevics intendans Bécsbe utazott, hová Tisza Kálmán hivta fel. Ez utazás a fentemlitett változások előpostáját képezi.

* Színház. Tegnapelőtt, csütörtökön „A szövetségese”, Moreau Pál kedves vigjátéka került színre. Francia vigjáték -- illatszere ügyese, tele illattal, a nélkül hogy vitriolt töltöttek volna belé. Ritkaság ez s a darab érdemes arra, hogy a tegnapinál jóval nagyobb közönség nézte volna meg. A ki megnézte, az mégsem volt teljesen kielégítve, mert az előadás a gyöngyök közé tartozott. Lócserék né (Athenais) oly művésznő, a kinek minden sikerül, a mit elvállal. Tegnap is a legfinomabb s az operette-mókákra éppen nem emlékeztető kórikummal keltezt derűt hatást s kivált a II. felv. tréfás szerelmi vallomásában, a kiabrándulás feletti harag kitörésében igazán excellált. Pompás partnere volt Zilahy Gyula (Fulóp), a ki a szeretetreméltó szereburdít jól alakította s jól kidolgozott szerepébe finom árnyalatokat vegyített. Mellettk még Medgyaszai Evelint (Dolcynét) említjük meg, ki ma Priell Kornélia ügyes tanulmányozójának bizonyult. -- Halmi Badinois-ja szintelen volt s játéka fel-felírt az egy páholyban nyugalmazott főispáni szerepet játszó Rónaszéky Gusztávhoz; Molnár (de Rech) merev volt és hideg; Bogár (Mongerard) tipeget-topogott, mintha szöllöt taposna; Ellinger Ilona mit sem tudott alkotni Klára tucatszerepeiből. A színterek rendezése kielégített, az összeállítás kevésbé. Az idegen szavak kétségbeesztő módon ejtetek ki. Millvoy a francia természet-imádó költő -- „Milvoá”-ként szerepelt s ez betük hangzottak a Dolcy (mondá „dolszi”) névben, holott a francziáknak (mondá valaki) egy czjúk volt, azt is el mecz-ettek 1870-71-ben!

A népszínházi biz., ülésen erősen megta madta Evva igazgatót a Margó Czélia, Németh József, Kassai Vidor, Verő György és Szilágyi elbocsátásáért. Evva igazgató finansziális okokkal mentegetődzött, de a bizotts g meghagyta neki, hogy az elbocsátott jeles tagokat vagy szerződtesse vissza, vagy pedig pótolja hasonló tehetségű tagokkal. -- Egy nagy lap viszont annyira meg rokonszenvelt, hogy Gyöngyi Izst, Borándot és Pusztait egy rangra állítja a fent nevezett jelesekkel.

Vedress Gyula keddi jutalomjátékára csakugyan színre kerpl „Az örültek háza Dfjonban” czimú dráma,

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

Katalin aranyhaja.

— Történeti beszély. —

Irtá K. Tóth Kálmán.

Folytatás.

A női szépséget a maga eszményiségében és valóditágában így rajzolta maga elé. Es most... kezét kezében tartá, de csak egy pillanatig, még csak meg sem merte szoritani.

Csak ennyit tudott rebegni: „Köszönöm kisasszony, ha szól érdekemben, ezer örömmel maradok itti!”

Katalin eltávozott... alig telt bele néhány perc, a mester jött be és megállapodtak, hogy János legalább egy évig ott marad. Minő boldogság! annak közelében lehet, kit első szerelme hevélén imádott. Az egyszerű festő nem sokára szintén kardosan jelent meg a társaságban s azon ifjak közül, kik ott a korezmában dözsöltek, többen ajánlották föl barátságukat, de volt egy mégis, a ki Kupeczkynek mindig utjában állott, t. i. a rótszakállú Krüger.

Meg volt ennek az ellenszenvnek a maga természetes oka. Krüger Luczern egyik leggazdagabb polgárának fia volt. Katalin kezét már kétszer kérte meg s két ízben kapott kosarat. De mindamellett örökösen kereste az alkalmat, hogy a szép leányt meghódítsa. Árnyéka gyanánt kísérté őt s rendkívül boszantotta, ha látta, hogy Katalin azzal a jöttmentfél bizalmas lábon látszik állani. Elkövetett tehát mindent, hogy az ifju művészt rossz hírbe hozza.

Es mi nem sikerül a rágalomnak? Egy-

szerre csak azon hir kezdett szállingózni, hogy Katalin, ki eddig mindenki iránt márványhideg volt, az ifju művésszel egész órákat tölt el, míg apja a városházánál dolgozik.

A kősa hir aztán kerülő utakon eljutott a mester fülehez is. Csaknem elkéült dühében.

Leányának nem szólt semmit sem. Lakásán kerete föl s vonta kérdőre Kupeczkyt. Ez esküdözött mennyre és földre, hogy mind az rosszakaratit kohlomány.

— Jól van, -- mondá sötéten a mester -- adok önnek két napot, hogy ez alatt nyomára jöjjön a rágalmozónak, de ha ez nem sikerülne, akkor egymással gyül meg a bajunk.

Az ifjunak nem kellett sokat fáránia a forrás után. Barátai közlék vele, hogy ezt a hirt Krüger terjesztette. Két tanut vett maga mellé s berontott a rágalmozóhoz.

— Vagy vonja vissza a rágalmat, vagy vérvél mosom le a becsületemen ejtett szennyfoltot, mert ön engem is, továbbá a legnemesebb nőt hozta szegyenbe, -- szólt az ifju.

Krüger ördögileg mosolygott.

— Nem vonok vissza semmit sem s hábér kidobhatom ön házából mint valami talakodót, de most kivételt teszek, elfogadom a kihívást, legalább megmutatom Katalinnak, hogy az ő becsületéért szivesen állok ki a sikra, mert az mégis botránkozott, hogy a svájczikát egy idegenért így mellőzi.

Másnap Krüger féholtan szállították lakására. Kupeczky kardja megfizetett a rágalomért. Klausz megszoritá az ifju jobb-ját. Katalin is megtudván az előzményeket, hálásan köszönte meg lovagias magaviseletét.

Kupeczky meglátta Katalin újján a jegygyűrűt.

— Tegnap cseréltük ki, -- szólt boldog mosolylyal Katalin.

Az ifju némán hallgatott, de abban a pillanatban szive annál hevesebben dobogott. Ábrándvilága omlott össze; neki már nincs mit keresni a romok között.

— Legyen boldog, -- csak ennyit rebegett alig hallhatóan.

— Lássá -- igyekezett magát némileg igazolni az ifju előtt Katalin, -- mi Czellnerrel régóta ösmerjük egymást, még szegény anyám óhajása az volt, hogy egymáséi legyünk, de ő meghalt, apámnak ridex s követelő modora idegenitette el tőlem Frigyeset, de mióta ön idejött s látta, -- ne vegye rossz néven őszinteségemet -- s látta, hogy ön irántam némi rokonszenvet táplál, feljult a régi érzemény, így hát közvetve önnek köszönhetem boldogságomat.

Ez az igazolás még inkább lesújtotta Kupeczkyt, sőt a mi több, megalázta érezte magát.

Szerette volna gyűlölni ezt a nőt, ki kaczárságának áldozta fel őt, de még sem tudta. Keserűségben csak e szavakra fakadt:

— En tehát játékszer vagy talán törtoltam a kezében, hogy velem az oroszánt kalitkájába zárathassa... köszönöm kisasszonyom!

— No talán -- mosolygott gyúzesen Katalin -- odáig csak nem tévedt képzelet, odáig mégsem juthatott vakmerősége, hogy kezemre s szivemre számítson... mit tudom én, hogy ön kicsoda? Majd ha valamikor udvari festő lesz, fejedelmek ünnek előtte, csak akkor emelheti föl szemét Klausz Katalinra!

(Folyt. köv.)

„Egy katonai története” szerzőjétől. — Tudatja velünk, hogy ez az ágbán sem volt választással megegyeztetni a közönséget. Ellenkezéssel! A karzati közönség küldetését menesztett hozzá, mely állott 3 bakából, 3 cs-bros és vedres hölgyből és 1 utcazsepről, kik arra kérték fel a kitűnő jellem- és intrikus-színészt, hogy ez darabok valamelyikében lépjen fel kedden: „Hinkó”, „Az virtus próbaköve” és „Az örültek háza Dijonban.”

(y) Tegnap este igen mérsékelt számú közönség jelenlétében Obernyik „B r a n k o v i c s György” című drámáját láttuk, melyet tudvalevőleg Egressy Gábor nagyszerű alakítása és ennek emléke tart fent. A cziszerepet Mandóky B. játszotta igen jól s felvonásban a nagy jelenet, midőn megvakító fíait egymásután meglátja hatáson sikerült. Marat Megyasay Evelin, Murátót Molnár L. Gerőt Zilahy szépen és jól alakították. István Békessy Rózi adta; ez a dráma szerep sehogyszem illik a mi Francionunkhoz s Bónis inkább helyen lett volna benne. — A többi szereplőről nincs mit mondani, ma és holnap Mikádó operette megy, hűtőn a Könyvnyelmléány. Kedden: Vedress jutalomjátéka szerdán és csütörtökön „Eltevedt bánatka.” pénteken „Mikádó.”

Locsarekné, szintársulatunk kiváló kómi-kája, jövő héten a budapesti népszínházban fog vendégszerepelni. Szerdán a „Czigánybáró Czippa” szerepében. Csütörtökön pedig a „Mikádó” Katiúsa szerepében lép föl.

* Törvényeszkői hírek. A debreczeni kir. büntető törvényszéknek legközelebb a következő végvártárgyalások vannak kitűzve: Nov. 23-án: Szenási Erzsébet ellen, lopás miatt. Zsidai Károlyné ellen, orgazdaság miatt. Molnár Lajos és társai ellen, lopás miatt. Halász Károly ellen, súlyos testi sértés miatt. Marczis József ellen, súlyos testi sértés miatt. Nov. 24-én: — Tóth Mihály és társai ellen, lopás miatt. Nov. 25-én: Kiss Elek és társai ellen, súlyos testi sértés miatt. Ilyés László ellen, magán okirat hamisítás miatt. Papp Miklós ellen, súlyos testi sértés miatt. Tóth Imre ellen, becsmérlés miatt.

* A főiskola köréből. A főiskolai éneketemben tegnap f. hó 18-án d. u. 5 órakor folyt le az énekkar által a néhai boldog emlékeztető Vajdai Nagy Lajos kegyes alapító emlékre tartandó évfordulati ünnepély, a kevés számú, de válogatott közönség — köztük az ünnepeltnek nemes lelkű özvegye s a tanuló ifjuság zajos tetszése között. Az ünnepély műsora a következő volt: 1. Gyászének, id. Sz. Nagy K.-tól. 2. Megnyitói beszéd, Nt. Balogh Ferencz felügyelő tanár úr-tól. 3. A jutalmazottak megnevezése. 4. Kápolna, Kreutzertől. 5. Loreley, Silcher-től. 6. Népdalok Zimai László-tól. 7. Csata-dal, Huber Károlytól. A műsor kiváló pontjai voltak: Nt. Balogh Ferencz tanár úr fölemelő s hatásos megnyitói beszéde. — Silcher Lorey-ja. Itt meg kell említenünk, hogy főiskolai énekkarnak jutott a szerencse, hogy Silchernek ez ábrándszerű kedves darabját, melyet minden dalegylet megszokott próbálni de műsoron még nem láttak: bemutassa a hálás közönségnek, mely a megkapó sikert újrazással jutalmazta. — Továbbá a Népdalok és a Csata-dal keltezték zajos tapsokat, s a színi nem akaró hogy volt-okra ismételtettek. — A tapsokból s éljenekből az oroszán rész az énekkar fardhatatlan derek vezetőjét Mácsai Sándor urat illeti, ki néhány évi működése alatt óla emelte az énekkart, hogy az ugy a városi, mint a vidéki közönség teljes elismerését vihatta ki, s kiérdemelte oly nagy szívek pártfogását, mint a dicső emlékü alapító s minő fenkölt lelkű özvegye, kit Isten sokáig tart-on meg. 6-y.

* Jogász-bál. A helybeli jogakadémia polgári az 1888. Január 5-én tartandó jogász-bálra háziasszonyul megnyerték Dálnoki és mező-madarasi Medve Kálmán és Onodi Onody Ilona urnó ó nagyságát. Ily lady patronessal lehetetlen, hogy a bál ne sikerüljön, s ezért csak gratulálhatunk a jogászoknak. A jogász-bál bizottság különben már régebben megalakult a következő tagokkal: Solymossy István elnök. Csáky Adorján gróf és Ilosvay Bálint alelnökök. Kemery Dezső jegyző. Nagy László pénztárnok. Gyertyánfy Jenő ellenőr. Balogh Béla, Bay Ádám, Becker Miklós, Bernáth István, Bernáth Lajos, Buzás Pál, Csánády Jenő, Dávidházy János, Fráter Béla, Galánfy János, Krasszay Sándor, Leonhardt Ágoston, Magdich György, Misselbacher Frigyes, Sárossy Gyula, Scheer Béla, Teutsch Konrád bábizottsági tagok.

* Banki bácsi eihunytáról a fővárosi lapok rokonszenvesen emlékeztek meg. — A „Budapesti Hírlap” egész cikket közölt fel a „kolbász-fejedelem” cím alatt, melyben fel van emlíve az is, hogy Banki bácsi a 70-es években Budapesten fő-útlelet nyitott. A cikkből, mely különben elég rokonszenves, igen bosszantó azon téves es feltelest állítás, hogy Banki bácsi „az utóbbi években már csak fia jóvöltából élsködött”. Ez határozottan nem igaz, mert habár Banki bácsi az utolsó éveiben szerényebb anyagi viszonyok közé jutott is, sohasem szorult arra, hogy bárkinak a jóvöltából élsködjen. Megélt ő a maga jövedelméből mindig tisztességesen,

* Eljegyzés. Nagy Sándor debreczeni polgár fia: Sándor f. hó 12-én váltott jegyet Haligató Mihály polgár kedves és szép leányával: Eszterrel. — A jegyváltást barátságos lakoma követte, melyen a legderültebb kedély-hangulat uralt. — Áldás és boldogság kísérje az ifju pár iryét.

* Érdekes dalestély lesz az melyet a helybeli iparos ifjuság együtetének dalköre f. hó 27-én a „Korona” vendéglő termében fog rendezni. A dalkör ez alkalomra egészen ujonnan betanult darabokat is fog bemutatni a közönségnek, a többek közt következő kedvelt dalok fognak előadni. 1. „Párási ifjuság” Adámtól. 2. „Naptól virít népdal Palotásitól. 3. „Éji dal”, Venagertől. 4. „Bordal” Storchtól. 5. „Népdal egyveleg”, Papp Ferencztől. E kiváló érdekű dalestély iránt már is sokan érdeklődnek városunkban, s mi is nem mulasztjuk el, hogy arra a t. közönség figyelmét felhívjuk.

* Néveste Városunkban tegnapelőtt csütörtökön este sok helyen vigan töltöttek el Jenő előstejét, így a többek közt városunk egyik köztszerteiben alló családjánál, Mikolczy Jenő úr, rokonok s jóbarátok gyűltek össze a szíves vendégszerető házigazdat ünnepelni Ott voltak Orosz Endréné, Szőgyéni Jánosné Nagy Elekne urnok, Okolicsanyi Eliz, Markus Ilona kisasszonyok Szőgyényi János Kazinczy Béla, Nagy József, Orosz Béla, Orosz Endre, Szűcs Kálmán, Diene Gyula, Nagy Elek Horváth Endre, Gyertyánfy Jenő Markovits Márton stb. urak által. Vacsora után a fatalság tánczra kerekedett; a keülyes sóirénak a reggeli óra vetett véget.

* Kereskedők és vállalkozók nyelmebe. A nagy kir. dohány jövedéki központi igazgatóság a dohány gyárak és dohány beváltó hivatalok részére 1888 évi Jan. 1-től kezdve 1890 évi december 31-ig bejárólaj terjedő három évi időszakban szükséges különféle gazdasági cikkek, u. m. papírművek, vászon, jute, czerna, zsinog, szalagok, szegek és gyarmatúruk szállitásának biztosítására pályázatot hirdetvén, ez azon megjegyzéssel tétetik közhírre, hogy a pályázatban résztvenni ohajtók a szükségeslők cikkek részletes kimutatását az aulirt kamara hivatalában (Hatvan-utca, -saját ház) a hivatalos órák alatt megtekinthetik. Debreczen, 1887 nov. 16. A keresk. és iparkamara.

* Sajtóhírek. Banki Istvánról szóló cikkekünkben, a II. o. 3. házában, a 30-ik sorban félírel: hangon h. olv. hangok. — A „Föltényiné életrajza” c. cikkben a III. o. 2. házában, a 17. sorban 1857. h. olv. 1887., a 22-ik sorban „öt hat éves” h. olv. „öt hat éves”, sat.

* Bál. A debreczeni iparoskör tánczvigalom rendező bizottságának e hó 18-án tartott ülésében elhatározottak, hogy az iparoskör ez idén is fog saját pénztára és könyvtára javára telt tánczvigalmat rendezni és az 1888. évi január hó 22-én vasárnap a „Bika” szálloda dísztermében fog megtartani.

* Körrendület. A vasutak mentén már több ízben fordultak elő esetek, hogy gyermekek a sinekre köveket raktak, vonósorompokkal ellátott utátjáróknál, tehát a pályádr óra helyétől távolabb eső helyen nagyobb méretű köveket a sinek, és a védőgerendák közé szorítottak, illetve elkeltek, miáltal esetleg nagy szerencsétlenség idézhető elő. — Miután a kiskorúak által elkövetett ily nemű, gyakori, és veszélyes cselekmények (például vonatoknak kövekkel való megdobálása stb) lehetőleg megelőzendők, és ha megtörténtek megtorlandók, mi bünvádi uton nem történhetik, mert azok az 1878. évi V. t. cz. 8. §. értelmében az életkor 12-ik évének betöltéséig nem büntethetők, s miután az 1879. évi XL. t. cz. 12 §. értelmében a fentebb idézett határozmány folytán 12 évesnél fiatalabbakkal szemben az 1879. évi XL. t. cz. 111 §. a sem alkalmazható a kir. járásbírósgók által, az igazságügyi, valamint a közmunka, és közlekedésügyi m. kir. miniszter urakkal egyetértőleg az alább következők rendelkeztek el. — Azon szülők, rokonok, gyámok, vagy felügyelők, kiknek gondjára bízott 12 évesnél fiatalabb gyermekeik, a vasuti sinekre követ raknak, a vasuti átjárók korlátait felnyitják vagy beteszik, a vasuti jelzőket megfordítva állítják, a vonatokat követ dobálják, s általában hasonló cselekményekkel, a vasuti közlek. biztonságát veszélyeztetik, a kellő felügyelet elmulasztásával kihágást követnek el, és az 1887. évi VIII. t. cz. 2-ik §-ában jelzett czelokra fordítandó 2 frtól 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel, behatátlanság esetén 12 órától 10 napig terjedhető elzárással fognak büntetni, a kihágók elbírálására hivatott közigazgatási fokokozatos hatóságok által. A vasutak mentén levő közegek lakossága évenként legalább kétszer hirdetményileg (falragaszokon, vagy dobszóval) figyelmeztetendő, az illető község előljáróság részéről, hogy az életkor 12-ik évét még be nem töltött gyermekeiket, gyámoltjaikat, gondozottjaikat, vagy felügyeltjeiket, a vonati szerencsétlenségek okozhatásától, a fenti büntetés terhe alatt a legszigorubb házi fegyvelem gyakorlásával tartassák vissza. Budapesten, 1887. év okt. hó 21. a miniszter helyett Beniczky s. k. államtitkár.

* Kegya domány. Öv. Nagy Bálintné, Biktalvi Klára asszony (lakik Czegléd-utca 2458 sz. a.) kegyes adomány-képen

a helybeli ev. r. f. egyház részére Szőke János presbyter ur által harmincz frotot küldött be, és pedig ezen összegből a czegléd-utcai új templom felszerelési költségeinek fedezésére 10 frotot, az egyházi tanuló arvak javára 10 frotot, végre a ref. ispotály javára 10 frotot. Mindhárom összeg a ref. egyház pénztárába be lett adva Addig is, míg ez iránt a közelebb megtartandó presbyteri közgyűléshez jelentés tétethetnek: fogadja a nemes szívű adományozó nő hálás köszönetem nyilvánítását. Debreczen 1887 nov. 18 án. — Szűcs István egyházi főgondnok.

* Közönetnyilvánítás. Mindazon jó ismerősök, jó barátok, a városi dalárda, főiskolai énekkar és hentes társulat, kik f. hó 17-én bődög emlékü édes apánk Bánki István temetésénél megjelenésükkel, közös fájdalunkat enyhíteni szívesek voltak, fogadják legszivesebb köszönetünket. Bánki testvérek.

* Találtatott a színházban egy pár keztű Tulajdonosa átveheti a III. ik ker. rendőr-kapitányságnál.

x Hol vásároljunk? Fontos kérdés, melyre a választ nem oly könnyen lehet megadni. A vidéki nagyközönség hozzá van szokva, hogy nagyobb — de sok esetben még apróbb — bevásárlásait directa forrásnál tegye meg. A sok százezernyi töke, mely még rövid évtizedekkel ezelőtt évente a külföldi piacokra szivárgott iparunk rohamos emelkedésével hazánkban maradt. A nagy váomok melyek addig a külföldről érkeztek cizkkek arát nagyban emelték, már nem léteznek és így az árucizkkek is olcsóbbak. Most az ösi idény árállítával és a karácsony előtti hetekben kereskedőink özönelvél küldik a vidékre képes és nem képes árjegyzőkeiket. Amde a mily kecsesgető az ajánlat nagy figyelemmel kell lennünk az illető czég megválasztásában is. Sok vétkeket követnek el bizonyos fajta „kereskedők” e teren. Olcsó jó árut ígérnek és küldenek hasznavehetetlen, stb. Vannak nagy parlarlarmázó kereskedők kik üzletük életét a saison alkalmával csak egy pár hetre tervezik és ha egy pár ezer vásárlót már rászedtek, beadják a kulcsot Egy-egy jönevű széles körben szolidaritásról ismeretes czég felhívásának szívesen adunk tehát tért ilyen a budapesti Csáki Samu férfi és női divat árúk czég, mely pontos, lelkiismeretes és szolid ki szolgálása által ismeretes.

Hazánk s a külföld. — III. Sándor czár és családja tegnap délelőtt Berlinbe érkezett, hol igazán nagy-szerű előkészületeket tettek fogadására. Vilmos császár nem ment ugyan ki az indóházhoz s ott Vilmos herczeggel helyettesítette magát, de különben az egész császári család tüntető szíveséggel halmozza el az érdekes vendéget! A fogadási ünnepélyekből azonban a nép ki van zárva Merénylakitől felénk s olyan óvatossági intézkedéseket tettek, melyek valóban kórikusak.

— A francia képviselőház tegnapelőtt kiszolgáltatta Wilson. Ezzel függ össze az igazságügyi miniszter lemondása. A tervezett interpelláció elhalasztott s így a válság is elodáztatott. A helyzet azonban még mindig a lehető legzavarosabb s Grévy, valamint a kormány lemondását a jövő hetre várják, noha Grévy a lemondás híret újabban is megczafolatja. A monarchisták azonban még mindig remélik, hogy az elnököt lemondásra fogják kényszeríteni.

— Rövid hírek. Ócsvai Ferencz nyugalmazott kuriai bíró tegnap. éj-jel hirtelen meghalt. — Csak a nyár óta volt nyugalomban Hatvan évet élt. — Hosszú betegsége után. Blaha Lujza tegnapelőtt, óriási ovációk mellett lépett fel a népszínházban. — A nagy-szebeni jogak. volt igazgatója: dr. Szent Alajos meghalt. — Mészöly Géza utóda a női festőiskola tanári széken Eöner Lajos festőművész lett.

Közgazdaság.

— Sertésvásár. A kőbányai sertéskeresek. csarnok távirata. Nov. 17-az üzlet cendes magy. urasági óreg nehéz 43.—44.— frtig magy. uras. fiatal nehéz 45.—45.50— frtig, magy. urasági fiatal közép 45.—45.50 frtig, magy. uras. fiatal könnyű 45.—45.50 frtig, magyar szedett nehéz 43.—44.— frtig, magyar szedett közép 42.50—43.50 frtig, magy. szedett könnyű 40.—42.— frtig, romániai bakonyi átmeneti nehéz —.— frtig, rom. bakonyi átmeneti közép —.— frtig, romániai bakonyi átmeneti könnyű —.— frtig, rom. átmeneti eredeti közép —.— frtig szerb. átmeneti nehéz 42.50—43.— frtig szerb. átmeneti közép 42.50—43.— frtig, szerb. átmeneti könnyű 41.—42.— frt. hízó a vasutról mászása —.— frtig, hízó 1 éves élőszuliban 44.—46 frtig hízó két éves élőszuliban (makkos) —.— frtig, óreg makkos sertés élőszuliban, 46% levonása —.— frtig. Az árak hivatal sertéseknel páronként 45 kgl. 1%-on levonással métermázsánként értendők. Romániai és szerbiai sortáséknél, melyek mint átmenetiek, adattak el, a vonéneke páronként 4 forint aranyban vim fejében megértitettek.

Sertésállotszám. Nov. 15-én volt készlet 79.833, — nov. 16-én érkezett 802 elszállítottat 768 Maradt készletben nov. 16-én 79.417 drb.

Számrejtvény.

— Közli: Gilson. — 3, 4, 3, 1, 5 Kell ez a kenyer-sütéshez. 3, 5, 3. Tűz vitézek süvegehez. 4, 5, 1. Mordod bális és v. s. után. 1, 5, 1, 5. Szép város ez tul a Dunán.

1, 5, 1. Hajónk ez alkatrésze. 4, 5, 1. A természet régi neve. 1, 3, 3, 4. Borral, vízzel tessik folyton. 1, 2, 3, 4. Ujjaimon megmutatom. 1, 2, 3, 4, 5. Harap, rombol s tulhatalmas. Három alakban ártalmas. (Megfejtők neveit közöljük s közlünk decz. 1-én érdekes könyvet sorsolunk ki.)

Utolsó tréfás talányunk megfejtését (Nagy- vagy Rima Szombaton halt megszerdás azért temették el pénteken) nem fejtette meg senki. (A fentebbeli is úgy járnak szorgalmas megfejtőink? Szerk.)

SZEKESZTŐI POSTA
N. B. urnak, helyben. — A kis prózát idő-vártatva közöljük. Nem azt a verset, a melyben ön így dalol:
A legszebbik álom kép az:
Fáj hogy soha nem lesz igaz
A keblemen angylat látok,
S te vagy az óh boldog álomok.

Debr. Színház.

Holnap, vasárnap nov. 20-án adatik:
A MIKÁDÓ.
Operette.
Felelős szerkesztő Gáspár Imre
Kiadó Kutasi Imre

Női ruhaszövetek,
Flanell, Kasán és mosó vesezek,
ugyszintén

TELI KENDŐK
nagy választékban, olcsó, szabott árak mellett kaphatók
SZABÓ LAJOS FIAI-nál.
Debreczen. Rózsatér.

Tudósítás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy morgó utca 626. számú háznál 12 év óta fennálló asztalos üzletemet 2 havi felbontás után tovább folytatom.

Hol is elvállalok az asztalos szakmába vágó mindenféle munkák elkészítését, gyors és jutányos áráért.
A nagyérdemű közönség pártfogását és bizalmát továbbra is kérve, maradtam, tisztelttel

kész-szolgája
Kerekes Albert,
butor és épület-asztalos.

FRISS

Kassai virslit, sódort, borsajtot, párizsit, salvaladét, paprikás, és fehér szalonnát, füstölt kolbászt, szalámit, továbbá ementáli, gróy, hagenbergi, imperial sajtokat, lip-tói és tátrai turót, quarglit, francia és édes mustárt, nagybányai almát és körtét

ajánl
Varga Lajos
fűszerkereskedése.

Mindennemü

száj- és fogbajokat
kezel, valamint
odvas fogakat

és
fogtöveket
(tájdalom nélkül érzéketlenítés által)

távoit el
Dr. TIHANYI SAMUEL

rendelő óráiban (reg. 8-9 óra d. u. 2-4 óra)

Ujjonnan nyitott
KEFE és ECSETGYÁR.

Honyf Ferencz Debreczenben, a szerb király 6 Felsége által, éveken át szállított jó munkákért kitüntető oklevél. Budapesti, székesfehérvári és trieszti kiállításokon versenyező, cinos és jó munkákért nyert arany, ezüst és bronz érdeméremmel kitüntetve, melynél fogva ajánlom mindenféle

kefe-, ecset- és meszelő-áruimat,

mindennemű bel és külföldi mintákban, a legfinomabb és legolcsóbb fajtákból, nagyban és kicsinyben, rendelvények pontosan eszközöttek, a legolcsóbb árak mellett. **Arjegyüket kívánatra bérmentve küldök.**

Üzlethelység: Főpiacz, pércsi-sor 2145. Gyárhelység: Nap utca 2500. Főgyár: Eszéken, felső-városon és a katonai legyházban, az eszeki várban.



ELADÓ TAGOS BIRTOKOK.

Debreczentől 3 órányira, ujfehértói állomástól 2 órányira 350 hold szükséges gazdasági épületekkel 25,000 frt.

Ugyancsak Debreczenhez közel 612 magyarhold csupa tiszta szántóföld, ákcz-fával körül ültetve, melyből szerszám és tűzifa elég mennyiségbe kikerül, a tagba béres lakások, kukorica góré, magtár, ököristáló, nagy dohány pajta, a gulya számára egy hosszú fasátor, regálé joggal ára 65,000 forint, 25,000 forint különböző pénzintézeteknél, vevő átvállalhatja; ezen kívül Szatmár-, Ugocsa-, Bereg-, Mármaros- és Szilágymegyékbe 54 helyen különböző terjedelmű birtokok 100, 280, 300, 400, 520, 650, 720, 900, 1000, 1500, 2000, 3000, 4500 holdanként az épületek ráadásával 40 ftról 75 ftrig, hol és kinnél, megmondja

Pál János,
Szatmáron.

Uj!

Diaphragma szemüvegek!

FISCHER JAKAB

látsszerész DEBRECZENBEN

Ajánlja Diaphragma szemüvegeket és orrcsüptetőket, melyek a leghiresebb szemtanárok által elismerést nyertek. Ezen szemüvegeknek azon előnyök van — minden más szemüvegektől megkülönböztetve, — hogy a **háborgató oldali sugaraktól egészen fel vannak mentve**, miáltal a szemek a legnyugtatmasabb látást nyertik.

Színházi látcsövek.

Legkitünőbb szintelenített színházi látcsövek és távcsövek 6, 8 és 12 üvegekkel.

Aneroid légsulymérők, (Időjelző.) szobai, fürdői és orvosi test hőmérők.

Folyadék mérők u. m. bor, pálinka, szesz, cukor, eczet, lug és tej mérők, valamint minden a látsszerészi cikkbe vágó tárgyak a legjobb minőségben kaphatók.



CSÁKI SAMU
Budapest, Kerepesi-ut, 13. sz., a „MOLNÁR“ hoz.

Kitünő alkalom

nyilik a vidéki vásárló közönségnek, az őszi idényre, valamint karácsonyi és ujvári szükségleteik beszerzésére. Vagyonbukott Molnár Endre és Társa cég ur- és női divat raktár-üzlet áruit a csögtőmegettől igen olcsón megvásárolván, az egyes árukat nagyon olcsón adom el. Mutatványul a gazdag árjegyzék rövid részletét itt közlöm.

Férfi cikkek:	III. II. I.	Női cikkek:	III. II. I.
3 drb finom ing (fehér)	4.50, 6.—, 7.—	3 drb női ing, svájci	—, —, 3.60
3 drb színes ing	4.—, 5.—, 6.—	3 drb női ing, himzett betéttel	3.60, 4.50, 6.—
1 drb jaeger ing v. nadrág	1.50, 2.50, 4.—	3 drb háló kabát	3.—, 4.50, 6.—
12 drb legfin. gallér, minden alakban	—, 2.—, 2.20	Nadrágok, chiffon, barchett és flanelből, darabja	1.—, 1.50, 2.—
6 pár kszelő, legfinomabb	—, 2.—, 2.20	Nagyválaszték tricót derék. á szövetű „ árba	2.—, 2.50, 3.50
6 pár kötött harisnya	1.50, 2.—, 3.—	6 pár harisnya, kötött	1.50, 2.—, 3.—
Nyakkendő igen olcsón 27 kr. 40 kr. 60 kr. 90 kr. 1.20		6 „ „ szövetű	2.—, 3.—, 4.—

Uri és női keztű, párja 75 kr, 1 frt. finomabb párja 1.20, 1.40, kötött keztűk 30 kr, 50 kr, 75 kr és 1 frt. **Ruhakelmék** méterje 35 krtól feljebb. — Továbbá kapható csipke, gombok, rüsché, chiffon és vázának, egyáltalában minden e szakmába vágó cikkek ismert solid elveimnél fogva **szabott árak** mellett árjegyzék szerint, **olcsóbban, mint bárhol!**

Abalakfüggöny tisztítása 38 kr. **Arjegyzéket ingyen és bérmentve.**

Mély tisztelettel **Csáki Samu** Budapest, Kerepesi ut, 13. sz. A „MOLNÁR“ hoz.

Ingatlanok eladása.

Néhai Filotás Ferencz örökösei tulajdonát képező: péterfiai 978 számú ház, mely két nagy utcai lakosztály, pinczelakás, külön pincze helyiség és istálló áll.

Továbbá a hatvan utcai dűlőben Kovács Sándor tisztai ügyész ur ujosztásu tanya, birtoka mellett egy 6 nyilasnyi ujosztásu tanya, melyen egy jó karban levő lakóépület két szobával és két külön konyhával, egy három istalós épület, egy nagy tengeri góré, egy félszeres épület és egy bekerített nagy kert van, szabad kézből örök áron eladó, esetleg bérbe kiadó.

Értekezhetni lehet czegléd utca 2150. számú háznál **Bosznay Károlyllyal.**

Hirdetmény.

Kabán, (Hajdu megye) 2 garnitura használt, de jó karban lévő 8 lóerejű gőzcséplőgép — az egyik **Marschal**, a másik **Clayton & Schutleworth**-féle, szabadkézből előnyös feltételek mellett eladó.

Venni szándékozók ez iránt akár levélileg, akár személyesen Kabán **Berger és Kohn** tulajdonosokkal értekezhetnek.

Hirdetmény.

A Römer W. P. cég csőd-tömegéhez tartozó 1128 frt 96 krt tevő kinn levő követelések a helybeli kir. törv. árverési termében 1887 november hó 23-án d. u 3 órakor megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet igénylők készpénz fizetéssel szemben elfognak adatni.

A tömeg a követeléseknek valódisága, fennállása s behajthatósága iránt felelősséget nem vállal.

Debreczen, 1887. nov. 14.

A tömeggondnok.

A pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzlete
Budapest, Dorottya utca 1. sz.

ajánl az
1887. december hó 1-én
leendő huzáshoz

Bazilika-sorsjegyeket

Készpénzfizetés mellett a hivatalos napiárfolyamon.

Részletfizetésre:

3 drbot 18 havi részletre	á. 1 frt. 83 kr.
5 „ 18 „ „ „	3 „ 23 „
10 „ 18 „ „ „	6 „ 46 „

Már az első részlet lefizetése után az esetleges nyeremény kizárólag a részletív tulajdonosát illeti.

Debreczenben megrendelések **Feldmann B. urnál** adhatók fel.

Bazilika SORSJEGYEK
évenként 3 huzás
LEGKÖZELEBBI HUZÁS
1887 december 1-én
főnyeremény 100,000 ft.

Pirszen (Coaks)

ugyszinte kőszent fűtésre és kovácsok részére legjobb minőségben házhoz is szállítva ajánl jutányos áron a légszeszgyár igazgatósága Debreczenben.

Megrendeléseket részünkre elfogad **KONDOR L. üzlete** Czegléd-utca.

Egy gazdasági gépgyár kereszszaképzett ügyes utazókat. Ajánlatok „A. C. 922.“ jegy alatt **Haasenstern & Vogler** Annoncen Expedition **Wien** czim alatt küldendők.

Ülő életmód

emésztési zavarokat, májdaganatot, duzzulást, aranyeret stb. okoz, melyek a **Lippmann-féle Karlsbadi** pezsgőpor használatát következében megszűnnek.

Kapható 60 kr. és 2 frt dobozokban, Debreczenben **Dr. Rothschnek** gyógyszerárban, — továbbá Nagyváradon, Szatmáron, Szeghalmon stb.